

出國報告（出國類別：參訪）

赴越南辦理越南胡志明市臺灣教育
中心業務

服務機關：國立暨南國際大學

姓名職稱：李芬霞約用組員

派赴國家：越南

出國期間：**2017/7/24~2017/7/29**

報告日期：**2017/7/31**

摘要

本校主辦之越南胡志明市臺灣教育中心，此次由辦公室經理-李芬霞約用組員赴越南與海外聯合招生委員會宣傳團隊共同參加 2017 越南臺灣形象展、舉辦兩場留學臺灣說明會、訪視國立暨南國際大學赴越南富鑫證券公司實習之實習生、拜會駐胡志明市代表處教育組及於胡志明市人文社會科學大學舉辦臺灣創新教學法經驗分享主題演講。

目錄

壹、目的	1
貳、過程	1
參、心得與建議	4
附錄	5

壹、目的

本校主辦之越南胡志明市臺灣教育中心，於 2017 年 7 月 26 日至 28 日參加由外貿協會舉辦之 2017 越南臺灣形象展，與海外聯合招生委員會一同舉辦兩場留學臺灣宣導會及一場臺灣創新教學法經驗分享主題演講，並訪視國立暨南國際大學暑期赴越南富鑫證券公司實習的實習生及參訪駐胡志明市代表處教育組。

貳、過程

日期	時間	活動/行程
7/24 (一)	去程	華航CI 783 桃園 1420 / 胡志明 1650
7/25 (二)	9:00-11:00	中華經濟研究院訪談
	14:30-16:00	越南臺灣形象展布展
7/26 (三)	9:00-12:00	參加越南臺灣形象展開幕典禮
	14:00-16:00	溫莎酒店舉辦留學臺灣說明會-陳佩姬及麥劍雄學校
7/27 (四)	10:00-12:00	探訪富美興實習生
	14:30-16:00	拜訪駐胡志明市代表處教育組
7/28 (五)	09:00-11:00	穎川華文學校宣導留學臺灣
	14:00-16:00	舉辦臺灣創新教學法演講-人社大
7/29 (六)	返程	華航 CI 782 胡志明 1050/ 桃園 1515

第一天(7/24)

搭乘華航 CI 783 飛往胡志明市。

第二天(7/25)

早上 8:30 前往臺教中心辦公室，與胡明光主任共同接待中華經濟研究院研究團隊-陳信宏所長、余佩儒分析師、鍾富國分析師及張乃瑄輔佐研究員。該團隊赴越南研究越南經濟產業情況，得知本校承辦胡志明市臺灣教育中心，因此趁此機會約訪胡明光主任，想了解臺教中心如下的業務狀況；一、臺教中心的業務推動成效。二、除了華語文能力之外，臺灣還有那些技術教育領域或是職業訓練課程，對於越南學生具有高度吸引力。三、針對科學工程數學領域的教學課程、臺越雙邊研究合作等，臺灣可以提供哪些協助？四、有哪些工作，目前臺教中心教南實現，需要臺灣政府(教育部、科技部、經濟部、外交部或其他部會)再提供什麼樣的協助。胡主任一一答覆，讓該團隊充分了解臺教中心的業務狀況及面臨的困難點，而中經院也肯定臺教中心在推廣臺灣教育的成效，並說明該院與臺教中心將來必定可以多方面合作，共同為行銷臺灣盡一份力。

下午 1:30 前往西貢會展中心，為臺教中心在越南台灣形象展的攤位進行場佈及領取參展證，以準備隔天帶著海外聯合招生委員會宣導團前往參加開幕典禮。

第三天(7/27)

早上 8:30 出發前往西貢展覽中心參加 2017 越南台灣形象展（Taiwan Expo in Vietnam 2017），展覽依據越南產業發展及市場需求，以「綠色科技・智慧生活」為主題，共有台灣 150 家廠商，展示逾 4000 項產品及服務。此展出主要透過五大特色，包括綠色科技、農漁科技、健康生活、智慧創新及多元體驗，向越南介紹台灣科技及產業實力。此次形象展由經濟部國際貿易局主辦，貿協執行，貿協董事長黃志芳、經濟部次長王美花及駐越南台北經濟文化代表處大使石瑞琦、越南商工總會會長武進祿、越南台商總會總會長許玉林等皆出席開幕典禮。

下午 1:30 來到 Equatorial Hotel 舉辦第一場越南華校留學臺灣宣導會，此次宣導會的參加學生來自麥劍雄華語學校及陳佩姬華語學校，麥劍雄學校由羅主任帶領 47 位師生參加，而陳佩姬學校則由陳主任帶領近 60 位師生參加。說明會由臺教中心胡明光主任以中越文雙語主持，首先先由海外聯合招生委員會的林志忠教授介紹僑生到臺灣就學的申請流程及獎學金種類，接著由胡主任說明臺灣教育中心的服務內容，歡迎任何有意願到臺灣就讀的學生無論以僑生或外生身分申請臺灣學校都可以隨時到臺教中心詢問任何問題。之後由國立暨南國際大學及亞洲大學依次介紹學校環境及系所。最後問答時間，現場學生發問踴躍，顯見其對到臺灣留學的興趣相當濃厚，最後於下午 4:30 才在大合影後依依不捨的離開會場。

第四天(7/27)

早上 10 點抵達位於富美興新月灣旁邊的富鑫證券公司，與 8 名國立暨南國際大學的實習生會面並與其主管呂徽弘經理討論實習情況。呂經理表示非常歡迎臺灣學生到富美興集團實習，不僅可以讓學生開拓視野、增加國際觀，對企業而言也可以在學生身上得到創意的啟發。而對於越南學生比之臺灣學生的優缺點方面，優點是越南學生較有企圖心，缺點則是工作不重細節及較無邏輯思考能力。呂經理建議想離開臺灣到國外打拼的學生，應該培養英文能力，而且到外國後一定要努力學習當地語言，這樣才能更了解當地文化，為適應當地環境發揮專長加分。訪視完之後，我們在 FBNC 的張宣宜小姐的引導下前往 FBNC(Financial & Business News Channel)參訪，由總編輯 Mr. Bui Van 接待我們並參觀了 FBNC 辦公室。

下午 2:30 到達駐胡志明市代表處，此行是拜訪歐季曦秘書，請教越南護理人員的供需狀況，藉以了解臺灣學校是否有機會與當地護理學校合作培訓課程，及開設護理學校的可行性。另外也報告了臺越論壇目前暫定舉辦時間為 9 月 18 日至 22 日，地點在國立臺灣大學。

第五天(7/28)

早上 8:30 抵達穎川民辦學校，於該校三樓教室舉辦留學臺灣宣導會，現場有 20 餘位師生參加。此校為華文學校，學生年齡從學齡前到成人，而學生的越文學校學歷也不一樣，從國小到高中畢業學歷都有。說明會由臺教中心胡明光主任以中越文雙語主持，首先由海外聯合招生委員會的徐瑋勵幹事介紹僑生到臺灣就學的申請流程及獎學金種類，接著由胡主任說明臺灣教育中心的服務內容，歡迎任何有意願到臺灣就讀的學生無論以僑生或外生身分申請臺灣學校都可以隨時到臺教中心詢問任何問題。之後由國立暨南國際大學越南籍博士生王昌傑介紹學校環境及系所。最後問答時間，現場學生紛紛提問，顯見其對臺灣充滿興趣，最後於 11:00 結束。

下午 2 點於胡志明市人文社會科學大學 D 棟 102 會議室舉辦臺灣創新教學法經驗分享主題演講，由國立暨南國際大學校務研究中心林志忠教授主講，現場參加人員包括胡志明市人文社會科學大學老師、駱鴻大學老師、胡志明市自然科學大學老師、頭頓大學老師、土龍木大學老師及經濟大學老師約 50 位老師。林志忠教授分享臺灣的創新教學經驗，引發現場越南老師的共鳴，在短短 30 分鐘的問答時間紛紛提出越南大學目前遭遇的教學問題，期待在林志忠教授身上能獲得解決方案，最後在下午 4 點結束。

第六天(7/29)

搭乘華航 CI 782 10:50 起飛的航班返回臺灣。

參、心得與建議

- 一、 海外聯合招生委員會與臺教中心第一次合作舉辦留學臺灣說明會，效果加成，能讓越南學生更加了解僑生及外籍生如何申請來臺就讀，日後有機會可以增加說明會舉辦場次。
- 二、 此次第一次舉辦臺灣創新教學經驗演講，從現場越南老師的反應可以了解臺越高等教育機構雙方是需要有這種交流機會的，日後有機會可以增加演講場次及地區。
- 三、 經濟部及外貿協會今年於新南向國家舉辦四場臺灣形象展，展示臺灣精品，而臺灣高等教育也是臺灣精品，日後有機會也可以搭配形象展推廣臺灣大專校院，招收更多優秀外國學生來臺就讀。

附錄

活動紀錄照片

照片	活動說明
	7月25日中華經濟研究院來
	7月26日越南臺灣形象展臺教中心攤位合影
	7月26日越南臺灣形象展臺教中心攤位
	7月26日留學臺灣宣導會會場



7月26日留學臺灣宣導會全體合影



7月27日與富鑫證券實習生合影



7月28日留學臺灣宣導會全體合影



7月28日臺灣創新教學經驗分享
演講全體合影

